

Глоссарий

Иностранная валюта - денежные знаки иностранных государств, а также кредитные средства обращения и платежа, выраженные в иностранных денежных единицах и используемые в международных расчетах. Иностранной валютой в Кыргызстане считаются все валюты кроме кыргызского сома, который является национальной валютой.

Национальная валюта – валюта, эмитируемая государством для использования на территории данного государства для расчетов и платежей и выраженная в определенном виде (золотая денежная единица, серебряная монета или бумажная). Золотая и серебряные валюты являются непосредственно разменными на золото и серебро соответственно. Бумажная валюта – это денежные знаки в виде банкнот и казначейских векселей.

Свободно конвертируемая валюта – валюта, беспрепятственно обмениваемая на другую валюту. Режим функционирования свободно конвертируемой валюты на практике означает отсутствие каких-либо валютных ограничений. Степень конвертируемости валюты находится в прямой зависимости от экономического потенциала страны, масштабов ее внешнеэкономической деятельности, устойчивости внутреннего денежного обращения, развития национальных товарных и денежных рынков и рынков капитала.

Частично конвертируемая валюта представляет собой валюту с ограниченной обратимостью, т.е. не по всем валютным операциям и не для всех владельцев. Степень конвертируемости определяется государством законодательно. Законом устанавливается порядок и перечень иностранных валют, на которые может обмениваться национальная валюта, количественное выражение такого обмена, режим осуществления купли-продажи валюты на валютных рынках, круг субъектов подобных сделок.

Неконвертируемая валюта – национальная валюта, функционирующая только в пределах одной страны. Для стран с неконвертируемой валютой характеризуется введение валютного регулирования, что обусловлено нехваткой валюты, давлением внешней задолженности, тяжелым состоянием платежных балансов.

Валютный курс – цена единицы иностранной валюты, выраженная в единицах национальной валюты.

Кросс-курс – соотношение между двумя валютами, которое устанавливается из их курса по отношению к курсу третьей валюты.

Спот-курс – цена единицы иностранной валюты одной страны, выраженная в единицах валюты другой страны, установленная на момент заключения сделки (при условии обмена валютами банками-контрагентами на второй рабочий день со дня заключения сделки).

Форвард (срочный)-курс – цена, по которой данная валюта продается или покупается при условии поставки ее на определенную дату в будущем. Таким образом, при заключении подобных сделок стороны пытаются предвидеть величину обменного курса.

Котировкой называется установление курсов иностранных валют, ценных бумаг либо цен товаров на биржах в соответствии со сложившейся практикой и законодательными нормами.

Прямая котировка, когда одна единица иностранной валюты приравнивается к определенному количеству национальной валюты. Например, в Кыргызстане 1 доллар приравнивается к определенному количеству сомов.

Косвенная котировка, когда единица национальной валюты приравнивается к определенному количеству иностранной валюты. Например, в Великобритании 1 фунт стерлингов приравнивается к определенному количеству долларов США.

Дата валютирования – дата расчета по валютной сделке. Международные расчеты нельзя проводить в воскресенье, праздник или нерабочий день.

Валютное регулирование – регламентация государством международных расчетов и порядка проведения валютных операций. Прямое валютное регулирование реализуется путем законодательных актов и действий исполнительной власти, косвенное – с использованием экономических, в частности валютно-кредитных, методов воздействия на поведение экономических агентов рынка.

Девальвация – (при прямой котировке) обесценение национальной валюты или удорожание иностранной валюты (повышение курса иностранной валюты выраженной в национальной валюте).

Ревальвация – (при прямой котировке) укрепление национальной валюты или обесценение иностранной валюты (снижение курса иностранной валюты выраженной в национальной валюте).

Резервная валюта - национальные денежные единицы, занимающие лидирующее положение в мировой экономике стран, которые играют ведущую роль в международных расчетах и используются как основа для выражения валютных курсов. Национальные валюты, являющиеся ключевыми в международном платежно-расчетном обороте, накапливаются и хранятся в центральных банках и валютно-финансовых органах других государств в качестве резервных средств для международных расчетов.

Валютная интервенция - вмешательство центрального банка операциями на валютном рынке в целях воздействия в определенном направлении на курс национальной валюты путем купли-продажи иностранной валюты. Она осуществляется за счет официальных золотовалютных резервов.

Конвертируемость валют - представляет собой характеристику экономики определенного типа, которая в принципе не может быть создана разовым правительственным решением. Степень конвертируемости валюты определяется состоянием и типом экономики. Прежде конвертируемость означала свободу размена национальной валюты на золото, а сегодня главным ее признаком является уровень валютных ограничений.